

新风正义扬大爱

——记全国岗位学雷锋标兵、水屯镇孟庄村党支部书记贺新义

文/图 全媒体记者 许伟

一条路，宽阔、平坦、干净，在乡村和麦田之间纵横；一座村，乡愁古韵、新风正义，见证着新时代乡村巨变。

村，叫“孟庄村”，坐落在驿城区水屯镇的乡野之间；路，叫“新义路”，是孟庄村村民一致决定，最终以一个人的名字命名的一条路。这个人叫贺新义。

3月4日，贺新义被评为“全国岗位学雷锋标兵”。

三月的春风，吹绿了田野。新义路两旁，绿树繁花映衬下的孟庄村分外美丽。3月14日，记者踏上新义路，走近“信义书记”贺新义独特的人生风景线。

脸上带着朴实的笑容，贺新义在春风中向我们迎面走来，背后的乡村新貌把这笑容衬托得愈加生动。



贺新义向村里的老人发放慰问金。

“信义大哥”： 初心不改带领乡亲外出务工致富

“雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为。”

对于贺新义而言，崇德向善、乐善好施是刻在骨子里的信念。他始终坚守“诚信是金，德行天下”的人生信条。正是这种信念支撑着他在创业致富和奉献社会中有效衔接，积小善为大善，才有了今天的成就。

在孟庄村村民看来，“贺书记”被评为全国岗位学雷锋标兵，是“实至名归”。在此之前，贺新义已诸多荣誉加身，“全国优秀农民工”“中国好人”“全国优秀城乡社区工作者”、第八届“全国道德模范提名奖”等荣誉的光环笼罩着他，这也是他积“小善”终成“大善”的最佳写照。

向善的力量，生生不息；火红的初心，注满感恩。时间倒退到10多年前，那时的贺新义还不是“贺书记”，他专心做企业，是孟庄村村民广为称道的“信义大哥”。

20世纪90年代，南下打工成为热潮。为解决村民打工出行难题，思想开放的贺新义成立了一个输送农民工往返的车队，1994年开始经营驻马店至广东的客运业务。有序组织农民工闲时外出务工、忙时返乡种田，顺利解决了农民工出行难、就业难的问题，让当时很多农民家庭实现财富增收。

“家庭困难的农民外出务工乘车不要钱，找不到活儿免费送回家。”贺新义坦诚地说，“那时根本挣不到钱，很多时候得自掏腰包满足乡亲们培训待工期间的食宿。就是贴钱，我也得向乡亲们兑现承诺。”多年来，他通过这种特殊方式为乡亲减免车费6000多万元，并帮助3000多个农村家庭在外打工实现了脱贫致富。

“那时候银行还不能通存通兑，务工人员家庭有的急着住院看病、有的急着交学费、有的急着盖房子……为了解决他们的难题，我利用客运车队主动担起了义务捐钱的活，最多时捐钱的信封装了整整一麻袋。”贺新义说，多年来，他帮乡亲捎带工钱累计上亿元，无一差错，因此被乡亲们称为“移动银行”和“信义大哥”。

“不仅把俺送过去，还帮俺找工作！”为了让刚到南方的乡亲有落脚之处，贺新义成立了驻马店锦程和深圳市新锦程人力资源公司，业务辐射整个驻马店及周围地区，先后安置农民工就业累计260多万人次。他在深圳专门租房子，为找工作的乡亲提供食宿，还对大家进行免费职业培训。孟庄村家家户户至今还流传着一句话：要去打工，找新义大哥。

时光在无声中流淌，在南来北往、一趟又一趟的车流穿梭中，贺新义带领乡亲跑出了一条独具特色的幸福路。金杯银杯不如老百姓的口碑！贺新义就这样走进了父老乡亲的心中，成了不可替代的“榜样”和“旗帜”。

“信义书记”：为了全体乡亲的期盼，他不计得失返乡

孟庄村集体经济薄弱，村委办公室和村小学教室都是危房，负债累累，一度是出了名的“上访村”和“软弱涣散村”，多年没有村党支部书记。由于贺新义经常为家乡做好事、办实事，尤其是在2007年，贺新义为孟庄村修路捐款7万元，家乡人非常感动，村民把新修的路命名为“新义路”，从此，“让新义担任村支书”成了全体乡亲的期盼。

在水屯镇党委和村民代表的多次邀请下，2011年，贺新义毅然放下在深圳经营多年的企业，回到家乡全票当选为孟庄村党支部书记。从此，他不负乡亲嘱托，为改变家乡落后面貌殚精竭虑。

“信义大哥”“贺书记”，贺新义深知身上的担子更重了。“愿奉献、敢担当，才能当好村党支部书记。”这是他一贯的处事准则，也是他的人生信仰。

孟庄村的老百姓提到贺新义，个个竖起大拇指：“贺书记把孟庄的事看得比自家的事还重要。”为

了村里的工作，贺新义经常忙到夜里两三点，村民都叫他“信义书记”。

平凡中铸就伟大，信义之光暖人心。担任村党支部书记后，贺新义先后捐资600多万元，协调资金1000多万元，偿还了村集体债务，修建了标准化的孟庄村委办公楼和文化大院，修建了村村通道路、自来水厂、文化广场、卫生室、扶贫车间、光伏发电等民心工程。村里面貌焕然一新。孟庄村被评为全国乡村治理示范村、河南省乡村旅游特色村、驿城区乡村振兴示范村。

贺新义深知教育能改变农村孩子的命运，就多方筹集资金140多万元，兴建了孟庄小学教学楼，为村里师生提供一个安全温馨的学习场所。紧接着，他又捐资40万元建设了学生餐厅，让学校的孩子吃上了免费的营养午餐。

服务一方水土，带富一方乡亲。为发展致富产业，他带领创业

者到山东寿光、深圳晨光乳业、新郑泰山村等地参观学习。为解决农业生产难问题，打新井改旧井84眼，新建生产桥64座；积极争取国家项目相关资金，实施以村集体合作社+企业+农户经营模式，先后扶持创办了村光伏发电、冷库、扶贫车间、电商平台、农有王机械厂、玉兴晟果业、安邦裕民牧业、弘吉牧业、蔬果培植基地、建筑公司等10多个扶贫产业。

2021年，弘吉牧业养殖奶牛300多头，产值达1100万元；安邦裕民牧业年育羊4000多只，产值达600万元；农有王机械厂年生产播种机8000多台，产值3200多万元。村民年人均收入达2.8万元，村集体收入近50万元。

“我现在的任务就是带领乡亲们把产业做大做强，吸纳外出人员返乡创业，实现人人有活干，家家有钱挣。”聊起孟庄村以后的日子，贺新义目光炯炯。

信义永恒：助人为乐、奉献社会，他用实际行动书写新时代的雷锋故事

“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？如果你是一粒粮食，你是否哺育了有用的生命？”这是贺新义最喜欢的《雷锋日记》中一段话。时间可以改变一个人的容颜，却无法动摇他对真善美的尊崇。

多年来，贺新义一直关注身边的弱势群体，主动向他们伸出援助之手。2015年4月3日，汝南县韩庄乡的刘小爱突发脑干出血住院，生命垂危。重病降临，让这个本就困难的家庭雪上加霜。得知这一情况后，贺新义及时拿出20万元钱送到医院，又发动爱心人士积极捐款，终于把刘小爱从死亡线上拉了回来。

有时，一条求助短信会让他奔波千里，送去善意的救助。江西省鄱阳县柘港乡贫困户王华星，曾是贺新义公司的职工。2019年4月18日，王华星给贺新义发了一条求助短信：“早些年为给爷爷和父亲治病欠下巨债，目前已居无定所。我

想让父亲有个安身立命的地方，真诚地希望您能来一趟，帮我渡过难关。”收到信息后，贺新义连夜开车800多公里赶到江西，了解到王华星的家庭情况后，他毅然为王华星捐助20万元，让他建起了新房。鄱阳县政府领导得知情况后，十分感动，专门为贺新义举行了捐助仪式，希望带动当地更多的爱心人士投入到公益事业当中。

疫情突起，贺新义主动发挥“中国好人”和“道德模范”的引领作用，率先捐出10万元购买防疫物资，带动驻马店好人群体踊跃捐款捐物40多万元，送往各县区疫情防控一线。后来，了解到口罩和额温枪在家乡非常紧缺。贺新义只身一人，三次驾车奔赴深圳，经过多方协调购买了22万只口罩、1400支额温枪、500套防护服等价值120多万元的物资。

2021年7月20日，我省多地遭遇暴雨灾害天气，贺新义率先捐资20万元购买了水泵、帐篷、头灯等应急救援物资，带动爱心人士为

灾区捐款捐物累计60多万元，并在第一时间送往抗洪救援一线。

2022年5月，驿城区开展农村人居环境整治“我为家乡作贡献”活动，贺新义率先捐款200万元，带动驿城区爱心人士积极捐款980多万元。2022年“99公益日”，贺新义在孟庄村组织开展美丽家园建设活动，并带动儿子贺圣杰、妹妹贺新花、弟弟贺新全等家人捐款23万多元，影响带动本村爱心人士积极捐款45万元。

这些年来，贺新义每年向村里的老年人、贫困户发放慰问金和礼品。当困难村民患病时，他资助；当贫困户建房时，他资助；村里孩子考上大学时，他更有红包奖励……

类似的善举不胜枚举！近30年来，贺新义先后为困难务工人员减免车费和各项公益性慈善事业捐款捐物累计8000多万元。在“赠人玫瑰，手有余香”中，贺新义感受到了助人的快乐，示范带动了更多热心人投身各类公益事业，用实际行动书写了新时代的雷锋故事。